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LED FLASHLIGHT SUNRISE

Compliments for having purchased the LED
flashlight "SUNRISE" from OMER. This flashlight is
the result of technological advances made over
years of experience in the underwater fishing
sector. Its versatility and functionality, combined
with the highest quality materials and the
technological design, make this SUNRISE truly
one-of-a-kind, and essential for skindiving and
underwater fishing.

The simple shape and small size make it easy to
carry. It can be hooked to any part of your
equipment, thus limiting any encumbrances. The
SUNRISE was designed for skindiving; however it
can be easily adapted to scuba diving.

The concentrated light beam is created by a Recoil
System parabolic reflector using reverse light
aimed at a 4° angle. This system provides a beam
with a maximum intensity of 80 mm in diameter at
a distance of 1 metre between the SUNRISE and
the wall to be lighted, with a remaining ring of lower
intensity with 0.5 metres in diameter. Thus the light
beam is easily able to penetrate darkness in any
underwater caves or cavities.



A IMPORTANT WARNINGS

WARNING: Before using the SUNRISE, carefully
read this manual.

WARNING: Do not aim the SUNRISE directly
into your own eyes or those of other people,
either out of water or underwater.

WARNING: Make sure to block the switch when
transporting the flashlight, in order to avoid
turning it on by accident.

WARNING: Make sure to remove the batteries
during plane flights.

WARNING: When changing the batteries,
remember to check the + and - signs.
WARNING: Use only high quality batteries.
WARNING: When leaving the flashlight unused
for long periods, be sure to remove the
batteries.

WARNING: When leaving the flashlight unused
for long periods, slightly unscrew the front
metal ring in order to avoid blockage.

GENERAL WARNINGS

e Do not keep the flashlight in the ON position
when out of water.

e Do not unscrew the front face when
underwater or when the flashlight is wet.
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Do not place the Flashlight near high
temperature heat sources.

Only use original spare parts for ordinary or
special maintenance, including the
replacement of the LED unit.

Do not use batteries that have different charge
levels.

Clean and lubricate the O-rings occasionally,
using silicone grease.

Periodically check the wear and tear on the O-
rings and replace them if they appear worn.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Body made in highly resistant ABS.

Optical unit produces concentrated beam.

Front ring, covered in non-slip thermal rubber.
Sliding magnetic switch.

N°1 LED, white temperature 6200K powered by
specific electronics.

Double O-ring in NBR, for watertight sealing
between the ring and the body of the SUNRISE.
Easily adjustable polyurethane band. Moreover,
it was designed to safely unhook under high
traction force if the flashlight gets snagged in
the cave or cavity during diving.



FEATURES LED SUNRISE




BATTERY INSERTION

WARNING: It is very important to insert the
batteries correctly according to the + / - signs!

. Unscrew the front face of the flashlight, in the
counter clockwise direction.

) Insert the batteries following + / - directions
indicated on the flashlight body.

. Lubricate the watertight O-rings with a thin layer
of silicone grease.

e  Screw the face of the flashlight back into place, in
the clockwise direction.

. Make sure that the flashlight turns on correctly by
activating the switch.

WARNING: Batteries placed in the wrong position

(inverted polarities) could damage the LED light
source.




CHECKS TO BE CARRIED OUT BEFORE DIVING

e |[f the SUNRISE hasn’t been used for some time,
check the state of the batteries by turning on the
flashlight.

e Make sure the body is perfectly closed.

e Once in water, check that air bubbles are not
constantly coming out of the flashlight body.

FLOODING

If water enters the flashlight, the following steps
should be taken: unscrew the front face and
remove the batteries, which are no longer usable;
rinse the inner parts (including the LED unit) with
fresh water, and then dry the parts with a cloth and
a hairdryer, using warm air, paying particular
attention to the mechanical parts. Carefully remove
any oxidation that has formed on the metal parts,
insert new batteries, and test to see if the SUNRISE
works.

If the SUNRISE sits for a long period of time with a
noteworthy amount of water on the inside, we
recommend rinsing the inner parts with fresh water,
then contacting an authorized service centre for
repair work.



LIMITATIONS FOR USE

Maximum operational depth is 50 metres.

Due to the high temperature that the LED
reaches, we recommend using the Flashlight
only in the underwater environment.

REPLACING THE LED LIGHT

Unscrew the front face ring plate.

Remove the LED to be replaced, and insert
the new LED, making sure that it fits the slot in
the flashlight body.

Re-insert everything and screw on the front
panel, after lubricating the O-rings to seal the
flashlight.



ADJUSTING THE FOCUS OF THE LED

Loosen the threaded locking dowel with the
hex key provided.

Move the LED towards the interior or the
exterior with a Phillips screwdriver.

Tighten the threaded locking dowel with the
hex key.

MAINTENANCE AND TRANSPORT

It is important to follow the instructions below:

Always transport the SUNRISE in a bag that
protects it from impact or shock.

Avoid leaving the SUNRISE in direct sunlight.
After each dive (sea, lake, or swimming pool),
rinse with fresh water and then dry.

Check the status of the watertight seals (O-
rings) each time the front ring is opened.
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e If opening the flashlight, use silicone grease to
clean and lubricate the parts that require this
sort of care.

e We recommend yearly checks by an
authorized service centre.

WARRANTY CONDITIONS

All OMER products have a warranty that covers
defects with regard to materials and construction for
a period of two years from the date of purchase.

The present warranty does not cover damages
due to:

e Improper use or misuse of the product.

e Changes or repairs carried out by unauthorized
personnel.

Accidents or natural events.

Use in chlorinated water or polluted water.

Use in liquids other than water.

Prolonged exposure to the sun or heat sources.

OMER denies any liability for damages caused
to the user due to improper use of the
equipment.

This also applies to direct or indirect damages
of any nature caused to people or things due to
periods of non-use or misuse of the product.
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TORCIA LED SUNRISE

Complimenti per aver acquistato la torcia LED
SUNRISE di OMER. Questa torcia ¢ il risultato di una
crescita tecnologica maturata con anni di esperienza
nel settore della pesca subacquea. La versatilita
d’'impiego, la funzionalita unita ai materiali di alto
livello e la tecnologia con la quale € stata concepita,
fanno di questa torcia un oggetto assolutamente
unico ed indispensabile per l'apnea e la pesca
subacquea.

La semplicita della forma e le proporzioni contenute la
rendono facilmente collocabile ed agganciabile a
qualsiasi  dispositivo  dell’attrezzatura, limitando
ingombro al minimo. La torcia SUNRISE é& stata
concepita per l'uso in apnea, ma si adatta
ottimamente anche per le immersioni sportive con
autorespiratore.

Il fascio di luce €& di tipo concentrato grazie ad una
parabola di tipo Recoil System a luce inversa
progettata con una angolazione di 4°. Tale sistema
permette di ottenere un fascio di massima intensita di
80 mm di diametro a circa 1mt tra torcia e parete da
illuminare, con una restante corona periferica di
minore intensita di circa 0,5 mt di diametro. Si viene
cosi a creare un fascio luminoso ad altissimo
rendimento in grado di penetrare in profondita in
qualsiasi cavita sommersa.
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A AVVERTENZE IMPORTANTI

ATTENZIONE: Prima di utilizzare la SUNRISE
leggere attentamente questo manuale.
ATTENZIONE: Non puntare la SUNRISE verso i
propri occhi o verso gli occhi di altri, sia in
ambiente aereo sia durante I'immersione.
ATTENZIONE: Accertarsi di posizionare
'interruttore nella posizione di blocco durante le
fasi di trasporto in modo da impedire accensioni
involontarie.

ATTENZIONE: Assicurarsi di togliere le batterie
durante il trasporto in aereo.

ATTENZIONE: Durante la sostituzione delle
batterie ricordarsi di rispettare la polarita delle
stesse.

ATTENZIONE: Utilizzare batterie di ottima qualita.
ATTENZIONE: Non lasciare mai Ila torcia
inutilizzata chiusa per un lungo periodo con le
batterie inserite.

ATTENZIONE: Nei periodi di non utilizzo della
torcia , tenere leggermente svitata la ghiera

frontale per evitare il bloccaggio della stessa.

AVVERTENZE GENERALI

e Non tenere la torcia accesa fuori dall’acqua.
e Non svitare la ghiera frontale della torcia in
immersione o se bagnata.
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Non tenere la torcia vicino a fonti di calore estreme.
Utilizzare sempre ricambi originali per eventuali
operazioni di ordinaria e straordinaria
manutenzione compresa la sostituzione del gruppo
LED.

Non utilizzate batterie con differente stato di carica.
Pulire e lubrificare gli ORings periodicamente con
grasso siliconico.

Verificare periodicamente lo stato di usura degli
ORings e sostituire nel caso di evidente usura.

CARATTERISTICHE TECNICHE

Corpo realizzato in ABS ad alta resistenza.

Gruppo ottico a fascio concentrato.

Ghiera frontale ricoperta in termo gomma
antisdruciolo.

Interruttore di tipo magnetico scorrevole.

N°1 LED di potenza bianco 6200 °K pilotato da
specifica elettronica.

Doppio ORing in NBR per la tenuta stagna tra
ghiera e corpo torcia

Cinghiolo realizzato in poliuretano facilmente
regolabile. E’ inoltre stato dimensionato per
potersi sganciare in assoluta sicurezza se
trazionato fortemente a causa di un gravoso
impiglio della torcia in una cavita durante la fase
di emersione.
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CARATTERISTICHE SUNRISE LED




INSERIMENTO BATTERIE

ATTENZIONE: Rispettare tassativamente
I'indicazione delle polarita!

e Svitare in senso antiorario la ghiera frontale
della torcia.

e |Inserire le batterie seguendo le indicazioni di
polarita (+ o -) indicate sul corpo torcia.

e Lubrificare gli ORings di tenuta con un velo di
grasso al silicone.

e Avvitare la ghiera frontale in senso orario.

e Verificare Il'accensione della torcia tramite
I'apposito interruttore.

ATTENZIONE: In caso di errato posizionamento

delle batterie (inversione polarita) si potrebbe
danneggiare il gruppo LED.
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MODALITA’ DI CONTROLLO PRIMA
DELL’IMMERSIONE

e Se non utilizzata recentemente, verificare lo
stato delle batterie procedendo ad una verifica
dell’accensione.

e Controllare la perfetta chiusura del corpo.

e Appena giunti in acqua verificare che non vi sia
presenza continua di bolle che fuoriescono dal
corpo della torcia.

ALLAGAMENTO

Qualora dovesse entrare acqua all'interno della
torcia € necessario agire nel seguente modo:
svitare la ghiera frontale ed estrarre le batterie, non
piu utilizzabili; sciacquare con acqua dolce le parti
interne (anche il gruppo LED) e successivamente
asciugarle con un panno e con un phone ad aria
tiepida, prestando particolare attenzione alle parti
meccaniche. Asportare accuratamente l'eventuale
ossido formatosi sulle parti metalliche, inserire le
batterie nuove e procedere ad una prova di
funzionalita della SUNRISE.

Se la SUNRISE dovesse restare per un lungo
periodo con una consistente quantita d’acqua al
suo interno, si consiglia comunque di sciacquare le
parti interne con acqua dolce, ma successivamente
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rivolgersi ad un centro autorizzato per eventuali
opere di riparazione.

LIMITI DI IMPIEGO

La profondita massima operativa & di 50 m.
A causa delle alte temperature raggiunte dal
gruppo LED si consiglia 'uso della stessa solo
ed esclusivamente in ambiente subacqueo.

SOSTITUZIONE DEL GRUPPO LED

Svitare la ghiera frontale.

Estrarre il gruppo LED da sostituire ed inserire
quello nuovo facendo attenzione che combaci
con il foro dell’alloggio nel corpo torcia.
Reinserire il tutto, avvitare la ghiera frontale
procedendo preventivamente a lubrificare gli
ORings di tenuta.
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REGOLAZIONE DEL FUOCO LED

e Allentare il grano filettato di bloccaggio con la
chiave esagonale in dotazione.

e  Muovere verso l'esterno o l'interno il LED con
un giravite a croce.

e Serrare il grano filettato di bloccaggio con la
chiave esagonale in dotazione.

MANUTENZIONE E TRASPORTO

E’ importante attenersi alle seguenti istruzioni:

e Trasportare sempre la SUNRISE all’interno di una
borsa che la protegga da eventuali urti.

e Evitare prolungate esposizioni ai raggi solari.

e Alla fine di ogni immersione (mare, lago o piscina)
sciacquare sempre con acqua dolce e asciugare.

e \Verificare lo stato delle guarnizioni di tenuta
(ORings) ogni volta che si & proceduto all’apertura
della ghiera frontale.
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Pulire e lubrificare le parti interessate all’apertura
con grasso siliconico.

Si consiglia di far ispezionare annualmente il
prodotto da un centro autorizzato.

CONDIZIONI DI GARANZIA

Tutti i prodotti OMER sono garantiti da difetti sul
materiale e sulla lavorazione per un periodo di due
anni dalla data di acquisto.

La presente garanzia non copre danni dovuti a :

Utilizzo in maniera impropria o scorretta.

Modifiche o riparazioni, eseguite da personale non
autorizzato.

Eventi accidentali o naturali.

Utilizzo in acque cariche di cloro o inquinate.
Utilizzo in liquidi diversi dall’acqua.

Prolungata esposizione ai raggi solari o a intense
fonti di calore.

OMER declina ogni responsabilita relativa a danni
causati all’utilizzatore da un uso improprio delle
attrezzature.

Altrettanto dicasi per danni diretti o indiretti di
qualsiasi natura causati a persone o cose dovuti
ad eventuali periodi di inutilizzo del prodotto o da
un uso scorretto dello stesso.
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TORCHE LED SUNRISE

Nous vous félicitions d’avoir acheté la torche LED
SUNRISE de OMER. Cette torche est le résultat
d’'une croissance technologique grace a des années
d’expérience dans le secteur de la péche sous-
marine. La versatilité demploi, la fonctionnalité
associée aux matériaux de haut niveau et la
technologie suivant laquelle elle a été congue, font de
cette torche un objet absolument unique et
indispensable pour I'apnée et la péche sous-marine.

Grace a la simplicité de sa forme et a ses proportions
réduites, elle peut étre facilement placée et
accrochée a tout dispositif de I'équipement, limitant
ainsi I'encombrement au minimum. La torche
SUNRISE a été congue pour l'utilisation en apnée ;
mais elle s’adapte parfaitement aux immersions
sportives avec un appareil de plongée.

Le faisceau de lumiere est de type concentré grace a
une parabole de type Recoil System a lumiére
inversée projetée avec un angle de 4°. Ce systeme
permet d’obtenir un faisceau d’une intensité maximale
de 80 mm de diamétre a environ 1 m entre la torche
et la paroi a éclairer, avec une couronne périphérique
restante de moindre intensité d’environ 0,5m de
diameétre. Un faisceau a rendement trés élevé est
ainsi crée, en mesure de pénétrer en profondeur dans
toute cavité sous-marine.
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A AVERTISSEMENTS IMPORTANTS

ATTENTION : Avant d’utiliser la torche SUNRISE,
lire attentivement ce manuel.

ATTENTION : Ne pas diriger la torche vers vos
yeux ou vers les yeux des autres, a I’air libre ou en
immersion.

ATTENTION : Veiller a positionner I'interrupteur en
position de blocage durant le transport de maniére
a empécher tout allumage involontaire.
ATTENTION : S’assurer d’avoir enlevé les piles
durant le transport en avion.

ATTENTION : Durant le remplacement des piles,
ne pas oublier de respecter leur polarité.
ATTENTION : Utiliser des piles d’excellente
qualité.

ATTENTION : Ne jamais laisser les piles dans la
torche en cas de longue période d’inutilisation de
cette dernieére.

ATTENTION : Durant les périodes de non-
utilisation de la torche, la bague frontale doit étre

Iégérement dévissée pour éviter son blocage.

AVERTISSEMENTS GENERAUX

e Ne pas laisser la torche allumée hors de 'eau.

e Ne pas dévisser la bague frontale de la torche lors
d’'une immersion ou bien si elle est mouillée.

e Eloigner la torche des sources de chaleur extréme.
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Toujours utiliser des piéces de rechange originales
pour d’éventuelles opérations d’entretien ordinaire
et extraordinaire, y compris le remplacement du
groupe LED.

Ne pas utiliser de piles ayant un état de charge
différent.

Nettoyer et lubrifier périodiquement les joints
toriques avec de la graisse siliconique.

Vérifier périodiquement I'état d’'usure des joints
toriques et les remplacer en cas d’'usure évidente.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Corps réalisé en ABS hautement résistant.

Groupe optique a faisceau lumineux concentré.
Bague frontale recouverte de caoutchouc
thermique antidérapant.

Interrupteur de type magnétique coulissant.

1 LED blanche de puissance 6 200°K pilotée par
un systéme électronique spécifique.

Double joint torique en NBR pour I'étanchéité entre
la bague et le corps de la torche.

Courroie réalisée en polyuréthane facilement
réglable. En outre, elle est dimensionnée pour un
décrochage parfaitement sir en cas de forte
traction suite a I'encastrement de la torche dans
une cavité au cours de I'émersion.
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CARACTERISIQUES

IS ED SUNRISE I

Puissance 3W
Lumen 210 Im
LUX 15 000
Volt 6V
Type de piles Format AA 1,5V

Logement piles

Directement dans le corps de la
torche suivant le schéma
spécifique a suivre
scrupuleusement

Ampoule fournie

1 Power LED 3 W

Matériau corps

ABS haute résistance

Matériau lentille

Polycarbonate

Joint torique

NBR

Poids a l’air libre

247 grammes avec 4 piles
alcalines insérées

Poids a l’air libre

154 grammes avec 4 piles
alcalines insérées

Longueur 190 mm
Diametre 50 mm
Interrupteur Magnétique coulissant

Sécurité sur l'interrupteur

Mécanique a 1 position OFF et
1 position ON

Température chaleur

6 200°K

Faisceau lumineux

Concentré (80 mm de diamétre
a 1 m de distance entre la
source et |la paroi a éclairer)

Autonomie en utilisation
continue

1 200 minutes

Autonomie a 100 %

180 minutes
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SCHEMA DE POSITIONNEMENT DES PILES
DANS LEUR LOGEMENT

ATTENTION : Respecter impérativement
'indication des polarités !

e Dévisser la bague frontale de la torche dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

e Placer les piles en suivant les indications de la
polarité (+ ou -) figurant sur le corps de la torche.

e Lubrifier les joints toriques d’étanchéité avec une
fine couche de graisse a la silicone.

e Visser la bague frontale dans le sens des aiguilles
d’'une montre.

o Vérifier l'allumage de la torche au moyen de
I'interrupteur.

ATTENTION : Un positionnement erroné des piles
(inversion de la polarité) pourrait endommager le

groupe LED.




MODALITES DE CONTROLE AVANT
L’IMMERSION

e Si la torche n’a pas été utilisée récemment,
vérifier I'état des piles en procédant a un
contrble de I'allumage.

e Contréler la fermeture parfaite du corps.

e Deés quon est dans l'eau, vérifier I'absence
permanente de bulles s’échappant de la torche.

INONDATION

Si de I'eau pénétre a l'intérieur de la torche, agir
comme suit : dévisser la bague frontale et extraire
les piles qui ne sont plus utilisables ; rincer les
parties internes a l'eau douce (notamment le
groupe LED) puis les sécher avec un chiffon et un
seche-cheveux a air tiede, en faisant bien attention
aux piéces mécaniques. Eliminer minutieusement
'oxydation éventuelle qui s’est formée sur les
parties métalliques, introduire les piles neuves et
effectuer un essai de fonctionnement de la torche
SUNRISE.

Si une grande quantité d’eau reste longtemps a
I'intérieur de la SUNRISE, on conseille de toujours
rincer les parties internes a l'eau douce, mais
s’adresser ensuite a un centre autorisé pour les
éeventuelles réparations.
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LIMITES D’UTILISATION

La profondeur maximale de fonctionnement est
de 50 m.

En raison des températures élevées atteintes
par le groupe LED, on conseille de [utiliser
exclusivement sous l'eau.

REMPLACEMENT DU GROUPE LED

Dévisser la bague frontale.

Extraire le groupe LED a remplacer et introduire
le nouveau groupe en veillant a ce qu'il coincide
avec le trou du logement dans le corps de la
torche.

Remettre le tout en place et visser la bague
frontale en lubrifiant préalablement les joints
toriques d’étanchéité.

REGLAGE DU FEU LED

Visser le grain fileté de blocage a l'aide de la
clé hexagonale fournie.

Bouger la LED vers l'extérieur ou lintérieur
avec un tournevis cruciforme.
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Serrer le grain fileté de blocage a l'aide de la
clé hexagonale fournie.

ENTRETIEN ET TRANSPORT

Suivre attentivement les instructions suivantes :

Toujours transporter la torche SUNRISE a
I'intérieur d’'un sac qui la protege contre les
chocs.

Eviter les expositions prolongées aux rayons du
soleil.

A la fin de chaque immersion (mer, lac ou
piscine), toujours rincer a I'eau douce et sécher.
Vérifier I'état des joints d’étanchéité (joints
toriques) aprés chaque ouverture de la bague
frontale.

Nettoyer et lubrifier les parties concernées par
I'ouverture avec de la graisse siliconique.

On conseille une inspection annuelle dans un
centre autorisé.
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CONDITIONS DE GARANTIE

Tous les produits OMER sont garantis contre les
défauts de matériel et de fabrication pendant une
période de deux ans a compter de la date
d’achat.

La présente garantie ne couvre pas les dégats

dus a:

e Une utilisation impropre ou incorrecte.

¢ Des modifications ou des réparations exécutées
par du personnel non autorisé.

e Des événements accidentels ou naturels.

e Une Uutilisation dans des eaux chargées de
chlore ou polluées.

e Une utilisation dans des liquides autres que de
I'eau.

e Une exposition prolongée aux rayons du soleil
ou a des sources de chaleur intense.

OMER décline toute responsabilité relative a
des dommages subis par l'utilisateur suite a un
usage impropre des équipements, ou a des
dommages directs ou indirects de toute nature
subis par les personnes ou les choses suite a
d’éventuelles périodes d’inutilisation du produit
ou a un usage incorrect de ce dernier.
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LINTERNA LED SUNRISE

Le felicitamos por haber comprado la linterna led
SUNRISE de OMER. Esta linterna es el resultado
de un incremento tecnoldégico madurado con anos
de experiencia en el sector de la pesca submarina.
La versatilidad de uso, la funcionalidad junto con
los materiales de alto nivel y la tecnologia con la
cual ha sido concebida, hacen de esta linterna un
objeto absolutamente unico e indispensable para
la apneay la pesca submarina.

La sencillez de la forma y sus reducidas
proporciones facilitan su colocacion y enganche a
cualquier dispositivo del equipamiento, limitando
de esta manera el espacio ocupado.

El haz luminoso es de tipo concentrado gracias a una
parabola Recoil System con luz invertida disefiada
con un angulo de 4°. Este sistema permite obtener
un haz de maxima intensidad de 80 mm de
diametro a casi 1 metro entre la linterna y la pared
que debe iluminarse, con una restante corona
periférica de menor intensidad de
aproximadamente 0,5 metros de diametro. Gracias
a ello, se crea un haz luminoso de altisimo
rendimiento capaz de penetrar en profundidad en
cualquier cavidad sumergida.
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A ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ATENCION: Antes de utilizar la linterna SUNRISE lea
atentamente este manual.

ATENCION: No apunte la linterna hacia los propios
ojos o hacia los ojos de los demas, ya sea en
ambiente aéreo que durante el buceo.

ATENCION: Asegurese de colocar el interruptor en la
posicion de bloqueo durante las fases de transporte,
de manera tal que no pueda ser encendido
involuntariamente.

ATENCION: Asegurese de extraer las baterias
durante el transporte en avion.

ATENCION: Durante la sustitucion de las baterias, no
olvide respetar la polaridad de las mismas.
ATENCION: Utilice baterias de excelente calidad del
tipo Energizer AA Lithium.

ATENCION: No deje nunca la linterna sin utilizar
cerrada durante un largo periodo de tiempo con las
baterias introducidas.

ATENCION: Durante los periodos en que no se utilice
la linterna, deje ligeramente desenroscado el
casquillo frontal para evitar el bloqueo del mismo.

ADVERTENCIAS GENERALES

¢ No mantenga la linterna encendida fuera del agua.

e No desenrosque el casquillo frontal de la linterna
durante el buceo o si esta mojada.

¢ No acerque la linterna a fuentes de calor extremas.
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Utilice siempre repuestos originales para
eventuales  operaciones de ordinario vy
extraordinario mantenimiento, incluida la
sustitucién del grupo LED.

No utilice baterias con estados de carga diferentes.
Limpie y lubrifique las juntas téricas con grasa de
silicona.

Compruebe periédicamente el estado de desgaste
de las juntas toricas y sustitUyalas en caso de
evidente desgaste.

CARACTERISTICAS TECNICAS

Cuerpo realizado en ABS de alta resistencia.
Grupo 6ptico y haz concentrado.

Casquillo frontal recubierto con termogoma
antideslizante.

Interruptor de tipo magnético

N°1 LED de potencia blanco 6200 °K controlado
por especificacion electrénica.

Doble anillo toroidal de NBR para la estanqueidad
entre el anillo y el cuerpo de la linterna.

Correa realizada en poliuretano facilmente
regulable. Ademas ha sido dimensionado para
poderse desenganchar con absoluta seguridad si
sufre una fuerte traccion debida a un grave
enganche de la linterna en una cavidad durante la
fase de emersion.
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CARACTERISTICAS SUNRISE LED




INSERCION BATERIAS

ATENCION: iRespetar  taxativamente la
indicacion de las polaridades!

e Desenrosque en sentido antihorario el casquillo
frontal de la linterna.

e |Introduzca las Dbaterias siguiendo las
indicaciones de polaridad (+ o -) indicadas en la
tapa.

e Lubrifique las juntas toricas de estanqueidad
con una capa de grasa de silicona.

e Enrosque el casquillo frontal en sentido horario.

e Compruebe el encendido de la linterna
mediante el correspondiente interruptor.

ATENCION: En caso de colocacién equivocada

de las baterias (inversion de polaridad) se
podria daiar el grupo LED.
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MODALIDAD DE CONTROL ANTES DE LA
INMERSION

e Si no se ha utilizado recientemente, compruebe
el estado de las baterias efectuando un control
del encendido.

e Controlar que el cuerpo esté perfectamente
cerrado.

e Una vez en el agua, comprobar que no se
produzca una presencia continua de burbujas
que salgan del cuerpo de la linterna.

ENTRADA DE AGUA

Si se produjera la entrada de agua en el interior de
la linterna, es necesario actuar del modo siguiente:
desenrosque el casquillo frontal y extraiga las
baterias que no podran ser utilizadas de nuevo.
Enjuague con agua dulce las partes internas
(incluido el grupo LED) y a continuacion seéquelas
con un paio y con un secador de aire tibio,
prestando una atencién especial a las partes
mecanicas. Extraiga con cuidado cualquier
eventual oxidacion que se hubiera formado en las
partes metalicas e introduzca las baterias nuevas,
procediendo luego a efectuar una prueba de
funcionalidad.

Si la linterna permaneciera durante un largo
periodo de tiempo con una consistente cantidad de
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agua en su interior, se aconseja de todos modos
aclarar las partes internas con agua dulce,
dirigiendose sucesivamente a un centro autorizado
para eventuales operaciones de reparacion.

LIMITES DE USO

e La profundidad maxima operativa es de 50 m.

e Debido a las altas temperaturas alcanzadas por
el grupo LED, se aconseja el uso de la misma
sélo y exclusivamente en ambiente submarino.

SUSTITUCION DEL GRUPO LED

e Desenrosque el casquillo frontal.

o Extraiga el grupo led que debe sustituirse e
introduzca el nuevo procurando que coincida
con el orificio de alojamiento en el cuerpo de la
linterna.

e Vuelva a insertar el grupo. Enrosque el casquillo
frontal lubrificando primero las juntas téricas de
estanqueidad.
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REGULACION DE LA LUZ LED

o Aflojar el tornillo roscado de bloqueo con la llave
hexagonal incluida.

e Mover hacia el exterior o interior el LED con un
destornillador de estrella.

e  Apretar el tornillo roscado de bloqueo con la llave
hexagonal incluida.

MANTENIMIENTO Y TRANSPORTE

Es importante respetar las instrucciones siguientes:

e Transporte siempre la linterna en el interior de una
bolsa que la proteja contra eventuales golpes.

e Evite prolongadas exposiciones a los rayos solares.

e Al final de cada inmersién (mar, lago o piscina)
enjuaguela siempre con agua dulce y séquela.

e Compruebe el estado de las juntas estancas
(juntas tdricas) cada vez que se haya abierto el
casquillo frontal.
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e Limpie y lubrifique las partes cercanas a la
apertura con grasa de silicona.

e Se recomienda hacer inspeccionar anualmente el
producto en un centro autorizado.

CONDICIONES DE GARANTIA

Todos los productos OMER estan garantizados contra
defectos en el material y en la fabricacion durante un
periodo de dos afos desde la fecha de compra.

La presente garantia no cubre dafnos debidos a:

e Uso de manera impropia e incorrecta.

e Modificaciones o reparaciones efectuadas
por personal no autorizado.

e Eventos accidentales o naturales.

e Uso en aguas cargadas de cloro o
contaminadas.

e Uso en liquidos diferentes del agua.

e Prolongada exposicion a los rayos solares o
a intensas fuentes de calor.

OMER no se asume ninguna responsabilidad
relativa a danos ocasionados por el usuario
debido a un uso inadecuado de los equipamientos.
Lo mismo vale para los dafos directos o
indirectos de cualquier naturaleza causados a
personas o cosas debidos a eventuales periodos
en que no se ha utilizado el producto o debido a
un uso incorrecto del mismo.
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nooBoAHbIVM CBETOOUOOHbIN
®OHAPb SUNRISE

Mosgpaensem Bac ¢ npnobpeteHnem nogBoaHOro
ceetoanogHoro doHapss SUNRISE ot OMER.
OTOT (boHapb ABNSETCA pe3yfibTaToOM NPUMEHEHNS
HOBbIX TEXHOMNOrMM W MHOrONIETHEro onbiTa B
obnactn nogBoOAHOM OXOTbl. YHMBEPCAnbHOCTb U
YHKLMOHANBbHOCTb BMecCTe C
BbICOKOKa4Y€CTBEHHbIMM MaTepunanamu n
TEXHOMNOMMYECKMM OM3anHOM AenaroT 3TOT poHapb
OENCTBUTESNBbHO YHUKaNbHbIM U HEOBXOAMMbIM ANs
NOrpy>XeHNN Ha 3afepXXKe OblXxaHUsa U NOABOLHOW
OXOThl.

Ero npoctaa dopma un Hebonbwune pasmepsbl
NO3BONAOT Nierko gepxaTtb ¢OHapb, €ero Takke
MOXXHO MPUCTErHYTb K 060N YacTn CHapshKeHus.
®oHapb SUNRISE 6bin paspabotaH and
No4BOAHOM OXOTbl, OAHAKO OH MOXET ObITb nerko
aganTUpoBaH AN AaMBUHra.

KoHueHTpupoBaHHbLIN  NIyd  CBeTa  Co3[aeTcs
napabonon TuNa oOTpaXaTeflbHOW CUCTEMbI C
oOpaTHbIM CBETOM, CMPOEKTUPOBAHHBLIM NOA YroM
4°. OTa cuctema obecneunmBaetr ny4 C
MakCuManbHOW WHTEHcMBHOCTbIO 80 MM B
AnameTpe Ha paccTosHuMM okono 1 meTpa oOT
doHapa OO0 ocBewaeMon CTeHbl C OCTaTO4YHbIM
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nydyom 6onee HU3KON UHTEHCMBHOCTU OUAMETPOM
0,5 wmetpa. Takmm obpasom obecneymBaeTcs
BbiCOKasi CBeToBasi oOTAa4a W  BO3MOXHOCTb
NMPOHWKHOBEHMST nyya B nobble noaBoAHbIe
yrnyoneHus.

A BAXHbIE NMPEAYNPEXOEHUA

BHAMAHUE! T[lepeps wucnonb3oBaHnem oHaps
SUNRISE BHMMaTesNIbHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOACTBO.
BHUMAHUE! He HanpaBnanTe ny4y cBeTta NpsAMo B
CBOM [nasa unNuM B rnasa Apyrux nogen HU Ha
NOBEPXHOCTU, HX NOA BOOOMN.

BHAMAHUE! T[lepen TpaHcnopTupoBKOU ¢poHaps
ybeautecb, 4TO BbIKNOYaTenb 3abfIOKMPOBaH,
YTOObI N36eXaTb Cry4anHoro BKno4YeHus oHaps.
BHUMAHUWE! NMepea nonetom Ha camoneTte
ybeguTtechb, 4TO GaTapenkm usBneveHbl U3 ¢hoHaps.
BHUMAHMUE! lNpu 3ameHe GaTapeek npoBepsinte ux
COOTBETCTBME MOSIIPHOCTHU.

BHUMAHUE! WUcnonb3ynte TONMbKO KaveCTBEHHble
OaTapeuku.

BHUMAHUE! Korpa ¢oHapb He wucnonb3yeTtcs
npoaokuTenibHoe BpeMA, U3BMEeKUTe U3 Hero
GaTapenku.

BHUMAHUE! Korpa ¢oHapb He wucnonb3yeTtcs
NpoaoMXNUTENbHOEe BpeMs, YTOObI n3dexartb
ONOKMPOBKN, cnerka OTKpyTuTe (ppOHTaNbHylo
KPbILLKY.
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OBLME NPEAYNPEXAEHUA

He yoepxunBante ooHapb BKITHOYEHHbLIM BHE

BOAbl.

He oTKpyuymBanTe (POHTaNbHYI KPbILWKY
nos BOOOW Unn ecrnv poHapb MOKPLIN.

He pasmeLlanTe dooHapb B6NIM3M
MCTOYHWKOB Tenna.

Ncnonbayinte TONbLKO OpUrMHanbHbIE
3anyactn gnst obblMHOro M cneumanbHOro
obcnyxmBaHus, BKNtoYas 3aMeHy
cBeToamoaHoro 6noka.

He mncnonb3ynte 6atapenku c¢ pasnnyHbIiM
YPOBHEM 3apsaa.

[Mepnoanyeckn ouunwanTe M cmasbiBanTe
CUITMKOHOBOM cMa3sKkoun KornbLeBble
YNSIOTHEHUS.

[Mepmnoanyeckn npoBepsinTe Ha npegmer
M3HOCa KosrbLeBble  YyMnoTHeHus. [lpwu
oBHapyXeHUn noBpexgeHnn 3aMeHnTe nx.
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKA

Kopnyc w3rotoBrnieH w3 BbICOKOMPOYHOIo
nracTuvka.

Ontuyecknn B6MOK C KOHUEHTPUPOBAHHLIM
nyyom.

dpoHTanbHas KpbILLKa, NOKpbITas
HECKONb3SILLEN TEPMOPEINHOMN.
[MoN3yHKOBbLIN MarHUTHbBIN BbIKITlOYaTEsb.
Ne1 cBetoauon, ©Oenbin, 6200 °K,
ynpasfisieMbl cneunanbHON 3NeKTPOHMKOMN.
[BonHoe kosnbueBoe ynnoTHeHne mn3 NBR
Ans repMeTusaumMm Mexay — KPbILWKOW W
KOpnycom ¢ooHaps.

Jlerko perynupyembln  NonAnypeTaHOBbIN
pemewoKk. PemMeLllok MOXeT oTCTermBaTbCs
B YCNoBusX nofHon 6e3onacHoCTU npwu
CUSTbHOM HaTsKEeHUN B cnyyae
3acTpeBaHus oHapsa B yrnybneHun BO
BpeMs BCMNbITUS.
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XAPAKTEPUCTUKU CBETOAMNO[ SUNRISE




YCTAHOBKA BATAPEEK

BHUMAHUE! HeoGxogommo cobniopgatb yKasaHue
nonsapHocTu!

e OTKkpyTUTE npoTmB YacoBOW CTpernku
OpOHTasNbHYO KPbILWKY hoHaps.

e BcrtaBbTe  OGartapenku, cnegya  yKasaHUAM
nonsipHocTn (+ / -) Ha kopnyce oHaps.

e CMaxbTe KONbUEBbIe YNNOTHEHUS TOHKMM CIIOEM
CUITMKOHOBOMW CMa3Ku.

e 3aKkpyTuTe MO YacoBoW CcTpesike POHTamNbHYO
KPbILLKY d0OHapA.

e YO0egutecb, 4TO OHapb BKOYaAETCs nNpwu
aKkTUBaLMW BbIKoYaTeNs.

BHUMAHUE! HenpaBunbHaa yctaHoBKa GaTtapeek

(HapyweHue nonsApHOCTU) MOXeT noBpeAUTb
CcBeToAMOAHbIN ONOK.
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PABOYASA NPOBEPKA NEPEQ NOIMrPY>XXEHUEM

e Ecnn doHapb He wucnonb3oBanca Kakoe-To
BpeMS, NpoBepbTe COCTOsIHWME  BaTapeek,
BKNOYMB (poHapb.

e Yb6eaurtech, 4TO KOpnyc doOHaps XOPOLLIO 3aKpbIT.

e OkasaBwKUCb B BOAe, MpPoBepbTe, 4YTOObI He
ObII0  MOCTOAHHOIO MPUCYTCTBUSA  NY3bIPbKOB
BO34yXxa, BbIXOOALLNX N3 Kopryca dooHaps.

NMPOTEKAHUE

Ecnn Boga npoHukna B doHapb, Heobxoammo
gencreoBatb cregylowmm  obpasom: OTKpyTUTE
PpOHTaNbHY KPbIWKY W M3BNekuTe 6baTapeunkn,
KOoTopble Gonblle He noanexaTr WCNOSb30BaHUIO;
NPOMOUTE MPEeCcHOM BOOOW BHYTPEHHME 4YacTu
doHaps (Bkno4yass ceBeToaMogHbin 65ok), 3aTem
BbICylWUIMTE  geTann  candetkon ©n  dpeHomMm,
ncnonb3ya Tennblin BO3AyX, Npu 3TOoM obpallas
ocoboe BHUMaHME Ha MexaHu4Yeckne aeTanw.
OCTOpPOXHO yganuTe okucrbl, obpasoBaBLUIMECHA HA
MeTannMyecknx  getansx, BCTaBbT€  HOBblE
Oatapenkn wn npoBepbTe pPabOTOCNOCOOHOCTL

dooHaps.

Ecnn  BHyTpU oHapa anutenbHoe  Bpemd
oCTaBanacb BOJa, peKoMeHOyeTCd MNPOMbITb
BHYTPEHHME 4YacTu [MpecHOW BOAOW, a 3aTem
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obpaTUTbC B  YMNOSIHOMOYEHHbIA  LEHTP  Ans
NpoOBeaeHNs PEMOHTHLIX paboT.

OrPAHUYEHUA UCTOJIb3OBAHUA

MakcumanbHass pabodasa rnybuHa coctaBndet
50 meTpos.

N3-3a BbICOKMX TEMMNEpPATYP, KOTOPbIX AOCTUraeT
CBETOAMOAHbIV 610K, pekomeHayeTcs
ncnonb3oBaTb OHAPb TOMBLKO Mo BOAOW.

3AMEHA CBETOAMOOHOIO BJIOKA

OTKpyTUTE (DPOHTANBbHYIO KPbILLKY.

N3Bneknte cBeTtoamoaHbli OOk, noanexawmn
3amMeHe, 1 BCTaBbTe HOBbIN CBETOAMOAHbIN ONOK,
ybeamBLLUMCL, YTO OH BOLWEN B nocagoyHoe
MECTO Kopnyca ¢poHap4.

YcTaHoBUTE BCe Ha MeCTO W 3akpyTtuTte
OPOHTanNbHYO KPbILLKY, npeaBapuTernbHO
CMasaB KOJibLieBbl€ YNITIOTHEHUS.

PEIYJINPOBKA ®OKYCA CBETOAMOOA

OcnabbTe CTOMOPHbLIN  pe3bboBon  WTUPT
LUECTUTPAHHBbIM  KMAKOYOM,  BXOAdAWMM B
KOMMIEKT NOCTaBKM.

[NepemecTnTe CBETOAMOA HAPYXY WU BHYTPb
KpecToobpa3HOM OTBEPTKON.
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3aTtaHuTe  CTOMOPHbIN  pe3bboBon  WTUPT
LWECTUrpaHHbIM KIHYOM, BXOOALWMM B KOMIMMEKT
NnocTaBKu.

yxoa h TPAHCNOPTUPOBKA

OueHb BaxxHO cobntogaTth criegyowme NHCTPYKLMK:

Bcerga TpaHcnopTupynte ¢oOHapb B CYMKe,
KOoTopasa 3awmiiaeT ooHapb OT yaapos.

He ocrtaBnante @QoHapb nog npAMbIMU
COSTHEYHbIMU JTy4aMMu.

Mocne kaxpgoro norpyxeHusa (B Mope, o3epe
unu BGaccenHe) ononackueante doHapb
NpecHon BOOOW, a 3aTeM BbICyLLMBaNTE €ro.
[MpoBepsanTe COCTOSIHME  YMNOTHUTESbHbIX
NPOKNagoK (KosbLEBbIX YNIOTHEHUW) BCAKUN
pas Npu OTKPbITUM PPOHTANBLHOW KPbILLKN.
Ounwante un cmasbiBanTe CUINTMKOHOBOM
CMa3KoW coegunHuUTErNbHbIe aeTanu.
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° PeKOMeHﬂ,yeTCFI exerogHas npoBepkKa B
YNOJIHOMOYE€HHOM LUEHTpPE.

ycnoBusa rAPAHTUN

Bcsa npoaykums OMER wmeeT rapaHTuio, KoTopas

nokpbiBaeT AedeKkTbl MaTepmarioB U N3roTOBNEHNA Ha

nepuoa ABa roga ¢ MOMeHTa NpuoodpeTeHUs.

HacToswasn rapaHTus He NnoKpbiBaeT

noBpeXxaeHusl, Bbi3BaHHbIE:

e HenpaBunbHbIM NCMOSTL30BAHNEM U3OENNA.

e |I3MEeHeHUsMNU NI pemMoHTOM, NPOU3BEOEHHBIMU
HEeYNOSTHOMOYEHHbLIMW NTNLAMM.

e CnyvyamHbiMM  COOBbLITMAMW  UNU  NPUPOLAHBIMU
drakTopamu.

e licnonb3oBaHuem B  XJOpMpOBaHHOM nnm
3arpsisHeHHOW BoAeE.

e licnonb3oBaHMEM B XWOKOCTAX, OT/IMYHbLIX OT
BOAbl.

e [IpogomkntenbHblM BO3OENCTBUEM  COSTHEYHbIX
nyyemn UM NHTEHCUBHbBIX UCTOYHMKOB Tenna.

OMER He HeceT HMKakoM OTBETCTBEHHOCTU 3a
noBpexXaeHus, BbI3BaHHbIe HenpaBUSibHbIM
MCNONIb30BaHMEM CHapPSXXEHUS.

3TO KacaeTcs TaKkKe MNPAMbIX WM KOCBEHHbIX
noBpexaeHUn nboro xapakrepa, NPUYUHEHHbIX
nwoaam unu npegmMmeTam BO BpemMs
Hencnosfb3oBaHUSA unm HenpaBUIIbLHOro
MCNOJNIb30BaHUA U3aenus.
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LATARKA LED SUNRISE

Gratulujemy zakupu latarki LED SUNRISE firmy
OMER. Niniejsza latarka jest rezultatem rozwoju
technologicznego i lat doswiadczenia w sektorze
towiectwa podwodnego. Wszechstronnosc¢
zastosowania, funkcjonalnos¢ potaczona z
materiatami wysokiej jakosci i najnowszg technologia,
sprawiajg, ze latarka jest wyjgtkowym i absolutnie
niezbednym przedmiotem w nurkowaniu
bezdechowym i w towiectwie podwodnym.

Prostota formy i maty rozmiar sprawiajg, ze mozna jg
tatwo zaczepi¢ o jakgkolwiek czesC sprzetu,
ograniczajgc do minimum zajmowang przestrzen.
Latarka SUNRISE zostata zaprojektowana do
uzytkowania w nurkowaniu bezdechowym, ale nadaje
sie Swietnie réwniez do nurkowania z butlami.

Wigzka sSwiatta jest skoncentrowana dzieki paraboli
typu Recoil System ze Swiattem odbitym pod katem
4°. System ten pozwala na uzyskanie wigzki o
maksymalnej intensywnosci 80 mm o Srednicy okoto
1m miedzy latarkg z $ciankg do oswietlenia, z
pozostatg wigzkg o mniejszej intensywnosci, z okoto
0,5 m $rednicy. Tworzy sie w ten sposob wigzka
Swietlna o bardzo wysokiej wydajnosci, bedgca w
stanie oswietli¢ kazdy row podwodny.
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A WAZNE OSTRZEZENIA

UWAGA: Przed uzyciem latarki SUNRISE nalezy
przeczyta¢ uwaznie niniejszg instrukcje.

UWAGA: Nie kierowa¢ latarki SUNRISE strone
oczu, ani na powietrzu, ani pod woda.

UWAGA: Upewni¢ sie o ustawieniu wylacznika w
pozycji zablokowanej podczas transportu tak, aby
unikngé¢ przypadkowego witaczenia.

UWAGA: Upewni¢ sie, ze wyciagnetlo sie baterie
podczas transportu w samolocie.

UWAGA: Podczas wymiany baterii, nalezy
przestrzegac ich biegunowosci.

UWAGA: Uzywac¢ baterii dobrej jakosci.

UWAGA: Nie pozostawia¢ nigdy latarki
nieuzywanej przez dluzszy czas z wlozonymi
bateriami.

UWAGA: W okresach, gdy latarka nie jest
uzytkowana, nalezy odkreci¢é lekko przednig
tulejke, aby unikna¢ jej zablokowania.

OSTRZEZENIA OGOLNE

e Nie wigczac latarki poza woda.

e Nie odkrecacC przedniej tulejki pod wodg lub, gdy
jest mokra.

e Nie trzymac latarki w poblizu silnych zrodet ciepta.

e UzywaC zawsze oryginalnych czesci zamiennych,
przy czynnosciach zaprogramowanej [
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niezaprogramowanej konserwacji, wtgczajac
wymiane zespotu LED.

Nie uzywac baterii w réznym stanie tadowania.
Wyczyscic i smarowaC okresowo pierscienie
uszczelniajgce O-rings, uzywajac smaru
silikonowego.

Sprawdza¢ okresowo stan zuzycia pierscieni
uszczelniajgcych i wymieni¢ je w przypadku
zuzycia.

CHARAKTERYSTYKI TECHNICZNE

Korpus wykonany z tworzywa ABS o wysokiej
wytrzymatosci.

Zespot optyczny ze skoncentrowang wigzka
Przednia tulejka z gumy przeciwposlizgowej firmy
Termogomma

Wylacznik magnetyczny, przesuwny.

1 biaty LED o mocy 6200 °K sterowany
odpowiednig elektronika.

Podwojny pierscien uszczelniajgcy z gumy NBR
dla uszczelnienia potgczenia tulejki z korpusem
latarki

Pasek z poliuretanu, fatwo regulowany. Ponadto
zostat tak zwymiarowany, aby mozna byto go
bezpiecznie odczepic poprzez mocne
pociggniecie, w przypadku zablokowania latarki w
szczelinie podczas nurkowania.
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CHARAKTERYSTYKI LATARKI SUNRISE LED




WKLADANIE BATERII

UWAGA: Nalezy koniecznie przestrzegaé
wskazan biegunowosci!

e Odkreci¢ w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara, przednig tulejke latarki.

e Wiozy¢ baterie, przestrzegajgc biegunowosci (+
lub -) wskazanej na korpusie latarki.

e Nasmarowa¢ pierscienie uszczelniajgce O-
Rings cienkg warstwg smaru silikonowego.

e Zakreci¢ przednig tulejke w kierunku zgodnym z
ruchem wskazowek zegara.

e Sprawdzi¢, przy pomocy odpowiedniego
wytacznika, czy latarka sie zapala.

UWAGA: W przypadku btednego

pozycjonowania baterii (odwrécenie
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biegunowosci), moze dojs¢é do uszkodzenia

zespotu LED.
KONTROLE PRZED ZANURZENIEM

o Jesli latarka nie byla uzywana przez dluzszy
czas, nalezy sprawdzi¢ stan baterii, poprzez jej
wigczenie.

e Sprawdzi¢ idealne zamkniecie korpusu.

e ZanurzyC latarke w wodzie i sprawdzi¢ czy nie
wychodzg z niej pecherzyki powietrza.

ZALANIE

W przypadku, gdyby do wnetrza latarki dostata sie
woda, nalezy postepowacC nastepujgco: odkrecic
przednig tulejke i wyciggngC baterie, ktore nalezy
wyrzuci¢, wyptuka¢ stodkg wodg wewnetrzne czesci
(rowniez zespodt LED) i nastepnie osuszyC je szmatkag
lub suszarkg z letnim strumieniem powietrza,
zwracajgc szczegolng uwage na czesci mechaniczne.
Usung¢ dokfadnie z czesci mechanicznych
ewentualnie powstaty tlenek, wiozy¢ nowe baterie i
sprawdzi¢ funkcjonalnos¢ latarki SUNRISE.

Jesli latarka SUNRISE pozostaje przez dtuzszy czas
zalana duzag iloscig wody, zaleca sie przeptukanie
wewnetrznych czesci stodkg wodg, a nastepnie
zwrécenie sie do autoryzowanego serwisu w celu
ewentualnej naprawy.
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OGRANICZENIA W UZYTKOWANIU

Maksymalna gtebokosc¢ uzytkowania wynosi 50
m.

Z powodu wysokiej temperatur osigganej przez
zespot LED, zaleca sie uzytkowanie latarki tylko
I wylacznie pod woda.

WYMIANA ZESPOLU LED

Odkreci¢ przednig tulejke.

Wyciggna¢ stary zespdt LED i wtozyC nowy,
zwracajgc uwage aby wszedt do otworu gniazda
w korpusie latarki.

Wiozy¢ pozostate czesci, dokreci¢ przednig
tulejke, smarujgc  uprzednio  pierscienie
uszczelniajgce O-ring.
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REGULACJA OGNISKA LED

Poluzowac¢ gwintowany kotek blokujgcy, przy
uzyciu klucza szesciokatnego bedgcego w
wyposazeniu.

PrzesungC¢ na zewnatrz lub do wewnatrz LED,
przy pomocy wkretaka krzyzowego.

Dokreci¢ gwintowany kotek blokujacy, przy
uzyciu klucza szesciokagtnego bedgcego w
wyposazeniu.

KONSERWACJA | TRANSPORT

Nalezy przestrzegac nastepujgcych instrukciji:

Transportowaé zawsze latarke SUNRISE w torbie,
ktora bedzie chroni¢ przed ewentualnymi
uderzeniami.
Unika¢ dlugiego wystawienia na promienie
stoneczne.

56



Po zakonczeniu nurkowania (w morzu, w jeziorze,
w basenie), wyptuka¢ doktadnie stodkg wodg i
osuszyc.

Sprawdzi¢ stan uszczelek (O-Rings), za
kazdym razem, gdy otwiera sie przednig tulejke.
Wyczysci¢ i nasmarowaC smarem silikonowym
otwierane czesci.

Zaleca sie coroczny przeglad latarki w
autoryzowanym serwisie.

WARUNKI GWARANCJI

Wszystkie produkty firmy OMER posiadajg gwarancje
na wady materiatu i na wykonanie, na okres dwéch
lat od daty zakupu.

Niniejsza gwarancja nie pokrywa szkéd
spowodowanych:

Uzytkowaniem w nieprawidtowy i nieodpowiedni
Sposob.

Modyfikacjg lub naprawami wykonanymi przez
nieautoryzowany personel.

Przypadkowymi i naturalnymi zdarzeniami.
Uzytkowaniem w wodach z wysokg zawartoscig
chloru lub zanieczyszczonych.

Uzytkowaniem w ptynach innych niz woda.
Przedluzonym  wystawieniem na  promienie
stoneczne lub na intensywne zrédta ciepta.
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Firma OMER zrzeka sie jakiejkolwiek
odpowiedzialnosci za szkody spowodowane przez
uzytkownika w wyniku nieprawidtowego
uzytkowania sprzetu.

Dotyczy to roéwniez szkdéd bezposrednich i
posrednich, jakiejkolwiek natury, spowodowanych
przez osoby lub rzeczy podczas ewentualnych
okresow nieuzytkowania produktu Ilub przez
nieprawidlowe uzytkowanie produktu.
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ZAKLAMP LED SUNRISE

Wij feliciteren u met de aankoop van de zaklamp LED
SUNRISE van OMER. Deze zaklamp is het resultaat
van een technologische groei die gerijpt is door jaren
van ervaring in de sector van de onderwatervissport.
De flexibiliteit van het gebruik, de functionaliteit
gepaard aan materialen van hoge kwaliteit en de
technologie waarmee hij is ontwikkeld, maken van
deze zaklamp een absoluut uniek en onmisbaar
voorwerp voor apneuduiken en onderwatervissen.

Dankzij de simpele vorm en de handige verhoudingen
kan hij gemakkelijk een plaats vinden en aangehaakt
worden aan ieder stuk van de uitrusting, waardoor hij
weinig ruimte in beslag neemt. De zaklamp SUNRISE
is ontworpen voor het gebruik in apneu, maar past
zich ook prima aan voor sportduiken met aqualong.

De lichtstraal is geconcentreerd dankzij een parabool
type Recoil System met omgekeerd licht ontworpen
met een hoek van 4°. Dit systeem maakt het mogelijk
om een straal te verkrijgen met een maximum
intensiteit van 80 mm diameter op circa 1 mt tussen
lamp en te verlichten wand, met een resterende
buitenring van lagere intensiteit van circa 0,5 mt
diameter. Op deze manier wordt een lichtstraal
gecreéerd met uiterst hoge opbrengst, in staat om
diep in iedere onderwatergrot binnen te dringen.
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A :LANGRIJKE WAARSCHUWINGEN

LET OP: Lees zorgvuldig deze gebruiksaanwijzing
voordat men de SUNRISE gebruikt.

LET OP: Richt de SUNRISE niet op uw ogen of op
de ogen van anderen, noch boven, noch onder
water.

LET OP: Controleer dat de schakelaar is
geblokkeerd tijdens het vervoer om onopzettelijk
inschakelen te voorkomen.

LET OP: Haal de batterijen er uit tijdens vervoer
per vliegtuig.

LET OP: Let bij het verwisselen van de batterijen
op de polariteit.

LET OP: Gebruik batterijen van de beste kwaliteit.
LET OP: Laat de zaklamp nooit lange tijd
ongebruikt liggen met de batterijen erin.

LET OP: In de periodes dat men de lamp niet
gebruikt, de frontale bevestigingsring een beetje
losser draaien om de blokkering ervan te
voorkomen.

ALGEMENE WAARSCHUWINGEN

e Houd de lamp niet aan buiten het water.

e Draai de frontale bevestigingsring niet los tijdens
een duik of als hij nat is.

e Houd de zaklamp niet dichtbij bronnen van zeer
grote hitte.
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Gebruik altijd originele onderdelen voor eventueel
gewoon of buitengewoon onderhoud, met inbegrip
van de vervanging van de LED-groep

Gebruik geen batterijen met een verschillende
ladingstoestand.

Reinig en smeer de O-ringen geregeld met
siliconenvet.

Controleer geregeld de slijtage van de O-ringen en
vervang ze indien ze versleten zijn.

TECHNISCHE KENMERKEN

Structuur vervaardigd van hoogresistent ABS.
Optische groep met geconcentreerde straal.
Frontale bevestigingsring bekleed met thermisch
antislip rubber.

Magnetische schuifbare schakelaar

N°1 LED met wit vermogen 6200 °K bestuurd
door specifieke elektronica.

Dubbele O-ring van NBR voor de waterdichtheid
tussen de bevestigingsring en de structuur van de
zaklamp

Ring gemaakt van polyurethaan is gemakkelijk
afstelbaar. Hij is verder zo vormgegeven dat hij
zich absoluut veilig loskoppelt bij te sterke tractie
wanneer hij vast blijft zitten in een grot tijdens de
fase van opstijgen.
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KENMERKEN SUNRISE LED




INVOEGEN BATTERIJEN

LET OP: De polariteitsrichting van de batterijen
moet absoluut worden gerespecteerd!

e Draai de frontale bevestigingsring van de
zaklamp tegen de wijzers van de klok in los.

e VVoeg de  Dbatterijen in volgens de
polariteitsrichting (+ of -) aangegeven op de
zaklamp zelf.

e Smeer de O-houd-ringen met een dun laagje
siliconenvet.

e Draai de frontale bevestigingsring erop met de
wijzers van de klok mee.

e Controleer dat de zaklamp aangaat met de
daartoe bestemde schakelaar.

LET OP: Als de batterijen verkeerd zijn geplaatst
(omkering van de polariteit) kan de LED-groep

beschadigen.




CONTROLEMODALITEIT VOOR DE DUIK

e Als de zaklamp niet recent is gebruikt,
controleer dan de toestand van de batterijen
door hem aan te doen.

e Controleer of de zaklamp zelf perfect dicht is.

e Controleer onder water of er geen bellen blijven
komen uit de zaklamp zelf.

BINNENDRINGING VAN WATER

Als er toch water in de zaklamp is gekomen moet men
als volgt te werk gaan: Draai de frontale
bevestigingsring los en verwijder de batterijen, deze
zijn niet meer bruikbaar; spoel met zoet water de
binnendelen (ook de LED-groep) en droog ze
vervolgens af met een doek en met een lauwe fohn,
behandel de mechanische delen voorzichtig.
Verwijder zorgvuldig eventuele oxidatie die zich op de
metalen delen heeft gevormd, voeg nieuwe batterijen
in en controleer of de SUNRISE functioneert.

Als de SUNRISE Ilange tijd een aanzienlijke
hoeveelheid water in zich heeft gehad, is het toch
aangeraden om de binnendelen te spoelen met zoet
water, maar daarna dient u zich te wenden tot een
geautoriseerd  servicecentrum  voor  eventuele
reparaties.
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GEBRUIKSBEPERKINGEN

De maximale operatieve diepte is 50 m.

Omdat de LED-groep zeer hoge temperaturen
bereikt is het aan te raden deze uitsluitend en
alleen onder water te gebruiken.

VERVANGING VAN DE LED-GROEP

Haal de frontale bevestigingsring los.

Haal de te vervangen LED-groep eruit en voeg
de nieuwe in, let er op dat de deze samenvalt
met het behuizingsgat in de zaklamp zelf.

Voeg alles er weer in, draai de frontale
bevestigingsring aan, en smeer de O-houd-
ringen.
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FOCUS-AFSTELLING VAN DE LED

e Maak de stelschroef losser met de
meegeleverde inbussleutel.

e Beweeg de LED naar buiten of naar binnen
met een kruiskopschroevendraaier.

e Zet de stelschroef vast met de meegeleverde
inbussleutel.

VERPLAATSING EN TRANSPORT

Het is belangrik dat men zich aan de volgende

instructies houdt:

e Vervoer de SUNRISE altijd in een tas die tegen
eventuele botsingen beschermt.

e Vermijd langdurige blootstelling aan zonnestraling.

e Na iedere duik (zee, meer of zwembad) altijd
afspoelen met zoet water en drogen.
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Controleer de toestand van de pakkingen (O-
ringen) elke keer dat men de frontale
bevestigingsring heeft geopend

Reinig en smeer de onderdelen die met de
opening te maken hebben met siliconenvet.
Aangeraden wordt om het product jaarlijks te laten
nakijken door een geautoriseerd centrum.

GARANTIEVOORWAARDEN

Alle Omer producten worden gegarandeerd voor
materiaalfouten en op de bewerking voor een
periode van twee jaar vanaf de aankoopdatum.

Deze garantie dekt geen schade te wijten aan:

Oneigenlijk of onjuist gebruik.

Modificaties of reparatie, uitgevoerd door niet
geautoriseerd personeel.

Ongelukken of natuurlijke gebeurtenissen.
Gebruik in water dat veel chloor bevat of
verontreinigd is.

Gebruik in andere vloeistoffen dan water.
Langdurige blootstelling aan zonnestralen of
intense hittebronnen.

OMER wijst elke aansprakelijkheid af voor
schade veroorzaakt aan de gebruiker ten
gevolge van oneigenlijk gebruik van de
uitrusting.
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Dit geldt ook voor directe of indirecte schade
van welke aard dan ook, veroorzaakt aan
personen of voorwerpen te wijten aan eventuele
periodes van niet gebruik van het product of
oneigenlijk gebruik ervan.
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SUNRISE LED BUVARLAMPA

Gratulalunk az OMER SUNRISE LED buvarlampa
megvasarlasahoz! Ez a buvarldmpa annak a
technologiai fejlédésnek az eredménye, amely a viz
alatti horgaszat szektorban kovetkezett be tobb év
tapasztalatainak eredményeképpen. A sokoldalusag,
a célnak tokéletesen megfeleld, csucsmindségl
anyagok és a Kkivitelezési technoldgia olyan
egyedulalléva teszik a buvarlampat, hogy az
elengedhetetlen tartozékava valik a szabadtidés
merulésnek és a viz alatti horgaszatnak.

A buvarlampa alakja egyszerlsége és visszafogott
méretei miatt barhova konnyen elhelyezhetb és
barmilyen eszkdzre felakaszthatd, a lehetd legkisebb
helyet foglalva el. A SUNRISE buvarlampat
szabadtid6s merlléshez tervezték, de tokéletesen
megfelel az oxigénpalackos sportbuvarkodashoz is.

A fénynyalab a 4° szdogbeallitasu, inverz fényl Recoil
System tipusu parabolanak koszonhetéen koncentralt
tipusu. Ez a rendszer lehetbvé teszi, hogy a
maximalis intenzitasu fénynyalab atméréje 80 mm
legyen a buvarlampa és a megvilagitando fal kozotti 1
méter tavolsagbol. A kisebb intenzitasu periférias
korona atméréje kb. 0,5 mm. Ennek koészonhetben
fényes és rendkivul nagyteljesitményld fénynyalab
keletkezik, mely barmilyen viz alatti Uregbe képes
behatolni.
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A FONTOS FIGYELMEZTETESEK

FIGYELEM: A SUNRISE buvarlampa hasznalata el6tt
gondosan olvassa el a hasznalati utasitast!
FIGYELEM: Ne iranyitsa a SUNRISE buvarlampat
sajat vagy masok szeméhez, se a szarazfoldon, se a
viz alatt.

FIGYELEM: Gy6z6djon meg arrél, hogy szallitas
kozben a buvarlampa kapcsoléja blokkolt helyzetben
van, hogy a lampa ne tudjon magatél bekapcsolni.
FIGYELEM: Repulégépen torténé szallitas el6tt
gyo6z6djon meg arrdl, hogy a buvarlampabdl kivette
az elemeket.

FIGYELEM: Elemcsere kdzben ne feledkezzen meg
arrol, hogy az elemeket a polaritasok
figyelembevételével kell behelyezni.

FIGYELEM: Kivalé mindségii elemeket hasznaljon.
FIGYELEM: A hasznalaton kiviili buvarlampaban ne
hagyja sokaig az elemeket.

FIGYELEM: Amikor a buvarlampa hasznalaton kiviil
van, tartsa enyhén kicsavarva az elilsé gydiriit, hogy
az ne szorulhasson be.

ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

e A bekapcsolt allapotban lévd buvarlampat ne tartsa
ki a vizbdl.

e Ne csavarja ki a buvarlampan lévo elulsé gyarit,
ha a lampa viz alatt van vagy vizes.
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Ne tartsa a buvarlampat nagyon forrd
héforrasokhoz.

Az esetleges normal és rendkivuli karbantartasi
munkalatok  elvégzéséhez  mindig eredeti
alkatrészeket hasznaljon, ez a LED egység
cseréjére is vonatkozik.

Ne hasznaljon kulonboz6 toltottségi allapotban
lévé elemeket.

Rendszeresen tisztitsa meg az O-gylriket,
valamint kenje azokat szilikonzsirral.
Rendszeresen ellendrizze az O-gydrik kopottsagat,
ha elhasznalddtak, cserélje azokat le.

MUSZAKI SAJATOSSAGOK

Magas ellenallasu ABS anyagbal készult test.
Koncentralt fénynyalabot adé optikai egység.
Csuszasmentes thermo-gumival bevont elllsé
gydra.

Csusztathatd, magneses tipusu kapcsolo.
Elektronikus vezérlési, 6200 K szinhémeérsékletd,
fehér fényd, csucsminéségi LED lampa.

NBR O-gylri, mely biztosita a hermetikus
zarddast a gylrl és a lampatest kozott.

Koénnyen allithatd poliuretan régzitépant. Ugy lett
megtervezve, hogy teljes biztonsaggal kiakadjon
olyan erds rantas esetén, mely akkor kdvetkezik
be, ha a buvarlampa sulyosan beszorul egy
uregbe felszinre emelkedés kdzben.
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CARATTERISTICHE SUNRISE LED




AZ ELEMEK BEHELYEZESE

FIGYELEM: Szigoruan tartsa be a polaritasokkal
kapcsolatos utasitast!

Csavarja ki a buvarlampa elulsé gydrijét az
oramutatdé jarasaval ellentétes iranyban.
Helyezze be az elemeket a l|ampatesten
feltintetett polaritasok (+ vagy -)
figyelembevételével.

Szilikonzsirral vékonyan kenje be a tomité O-
gyariket.

Csavarja be az eluls6 gydrit az o6ramutatod
jarasaval megegyezé iranyban.

A megfelel6 kapcsoldon keresztul ellenérizze,
hogy bekapcsol-e a buvarlampa.

FIGYELEM: Az elemek helytelen behelyezése esetén

(polaritasok felcserélése) megsériilhet a LED egység.
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MERULES ELOTTI ELLENORZES

e Amennyiben a lampat hosszu ideig nem
hasznaltak, ellenbrizze az elemek allapotat.
Ehhez probalja bekapcsolni a lampat.

e Ellenérizze a test tokéletes zarasat.

e Miutan a lampa vizbe merllt, ellenbrizze, hogy
nem tavoznak-e folyamatosan buborékok a
lampatestbdl.

ViZBEFOLYAS

Ha viz folyik be a lampatestbe, a kovetkez6képpen
jarjon el: csavarja ki az eltlsé gyurQt és tavolitsa el
az elemeket, melyek a tovabbiakban mar nem
hasznalhatok; édesvizzel Ooblitse le a belsd
részeket (a LED egységet is), majd szaritsa meg
azokat egy ruhaval és egy langyos leveg6t fujo
hajszaritoval. Fokozottan Ugyeljien a mechanikus
részekre. Gondosan tisztitsa meg a fém részeket
az esetlegesen formalodott oxidoktdl, helyezze be
az uj elemeket, majd préobalja ki, hogy mikodik-e a
SUNRISE lampa.

Ha a SUNRISE lampa belsejében hosszu ideig viz
marad, Oblitse ki azt édesvizzel, de utana forduljon
egy felhatalmazott szakszervizhez az esetleges
javitasok elvégzeéséhez.
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MUKODTETESI HATAROK

A legnagyobb megengedett muikodtetési
meélység 50 méter.

A LED egység magas h&mérsékleteket ér el,
ezért a buvarlampat csak és kizarolag viz alatt
tanacsos hasznalini.

A LED EGYSEG CSEREJE

Csavarja ki az elulsé gydr(t.

Tavolitsa el a cserélni kivant LED egységet és
helyezze be az ujat. Ekozben figyeljen arra,
hogy az egység illeszkedjen a lampatesten lév6
nyilashoz.

Mindent helyezzen vissza a l|lampaba, majd
kenje meg a tomit6 O-gylriket és csavarja
vissza az eluls6 gyarat.
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A LED LAMPA FOKUSZALASA

e A mellékelt imbuszkulcs segitségével csavarja
ki a rogzité hernydcsavart.

e Egy keresztcsavarhuzo segitségével
mozgassa befelé és kifelé a LED lampat.

e A mellékelt imbuszkulcs segitségevel szoritsa
meg a rogzité hernyocsavart.

TISZTITAS ES SZALLITAS

Fontos az alabbi utasitasok betartasa:

e A SUNRISE buvarlampat mindig olyan taskaban
szallitsa, mely megvédi azt az esetleges
utédésektol.

¢ Ne tegye ki a lampat hosszu ideig a napfénynek.
e Minden merulés végen (tenger, t6 vagy medence)
Oblitse le a lampat édesvizzel és szaritsa meg.
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Minden alkalommal, mikor az elllsé gydrd
kinyitasara kerul sor, ellenérizze a tomité O-gydrik
allapotat.

Kinyitaskor kenje meg az érintett részeket
szilikonzsirral.

Ajanlatos a terméket minden évben ellenériztetni
egy felhatalmazott szakszervizben.

GARANCIALIS FELTETELEK

Minden OMER termékre a vasarlastél szamitva 2 év
garancia van az anyag- és gyartasi hibamentességre
vonatkozdan.

A garancia nem érvényes az alabbi esetekben
bekovetkezett karok esetén:

Nem megfelel6 vagy helytelen hasznalat.

Nem felhatalmazott személyek altal elvégzett
modositasok vagy javitasok.

Balesetek vagy természeti katasztrofak.

Klérral teli vagy szennyezett vizben tortént
hasznalat.

A viztél eltéerd folyadékban tortént hasznalat.
Hosszu idejl kitettség napfénynek vagy intenziv
héforrasnak.

Az OMER nem tekintheté felelésnek olyan
balesetekkel kapcsolatban, melyek a termék
helytelen hasznalata miatt érik a felhasznalét.
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A gyartét nem terheli felelésség abban az esetben
sem, ha a termék nem megfelelé6 hasznalata vagy
hosszu ideig tarté hasznalatlansaga miatt
barmilyen természetii, kozvetlen vagy kozvetett
személyi sérulés vagy dologi kar kovetkezik be.
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LED BATERKA SUNRISE

Blahopfejeme k zakoupeni LED baterky SUNRISE
znacky OMER. Tato baterka je vysledkem
technologického vyvoje a letité zkuSenosti v oblasti
podmorského rybolovu. VSestranné pouziti, jeji
funkCnost v kombinaci s vysoce kvalitnimi materialy a
technologii, se kterou byla baterka koncipovana, z ni
déla naprosto jedine¢ny a nepostradatelny objekt pro
volné potapéni a podmorsky rybolov.

Jednoduchost tvaru a rozmérové proporce usnadiuji
umisténi a propojeni baterky na jakakoli jina zarizeni
stim, Ze je zatéZuje jen minimalné. Baterka
SUNRISE je urCena pro pouziti v apnoe (ve volném
potapéni), ale je optimalné vhodna i pro sportovni
potapéni pomoci dychaciho pfistroje.

Diky parabole odrazeciho typu Recoil System
s inverznim svétlem projektovanym pod uhlem 4 ° je
svazek svételnych paprskd koncentrovany. Takovyto
systém umoznuje ziskat svételny paprsek o priméru
80 mm s maximalni intenzitou ve vzdalenosti mezi
baterkou a osvétlenou sténou okolo 1 m a se
pruméru asi 0,5 metru. Muze tedy vytvorit svételny
paprsek svelmi vysokou ucinnosti, schopny
proniknout do hloubky jakékoli submersni diry.
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A DULEZITA UPOZORNENI

POZOR: Pred pouzitim SUNRISE si pozorné
prectéte tento navod.

POZOR: Nemirte SUNRISE na vlastni o¢i nebo na
ocCich ostatnich, a to jak na povrchu, tak i v
prubéhu ponoru.

POZOR: Ujistéte se, ze spinac je v poloze blokace
tak, aby se béhem prepravy zabranilo nahodnému
rozsviceni.

POZOR: Ujistéte se, ze baterie jsou béhem letecké
prepravy odstranény.

POZOR: Pri vyméné Dbaterii nezapomente
respektovat stejnou polaritu.

POZOR: Pouzivejte kvalitni baterie.

POZOR: Nikdy nenechavejte baterie viozené do
baterky, pokud ji nebudete pouzivat na delsi dobu.
POZOR: Béhem obdobi, kdy baterku nepouzivate,
lehce povolte predni krouzek tak, aby se zabranilo
jejimu zablokovani.

VSEOBECNA UPOZORNENI

e Nedrzte baterku zapnutou nad vodou.

e Predni krouzek baterky neodSroubujte pod vodou,
anebo kdyz je mokra.

e Nevystavit baterku v blizkosti extrémnich zdroj
tepla.
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Vzdy pouzivejte originalni nahradni dily pro
pfipadné ukony bézné i mimoradné udrzby, v€etné
vymeény skupiny LED.

Nepouzivejte baterie riznych stupid nabiti.
Pravidelné Cistéte a promaznéte O-krouzky
silikonovym mazivem.

Pravidelné kontrolujte stav opotfebeni O-krouzku a
vymeérnte je v pfipadé zjevného opotiebeni.

TECHNICKE PARAMETRY

Téleso je vyrobeno zvysoko-pevnostniho ABS
materialu.
Opticka sestava s koncentrovanym svételnym
paprskem.

Predni krouzek protiskluzové tepelné pogumovany.
Magneticko-klouzavy spinac.

1 LED o vykonu bilda 6200 °K, fizena specialni
elektronikou.

Dvojity O-krouzek z nitrilu butadien-kau€uku pro
tésnéni mezi krouzkem a télesem baterky

Snadno nastavitelny pas z polyuretanu. A
dimenzovan tak, aby byl velmi bezpecné odpojen
pfi silném tazeni, zpadsobeno zachycenim baterky
v dutiné béhem potapéni.
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VLOZENI BATERIi

POZOR: Absolutné respektovat znaéeni polarity!

e (OdSroubuijte predni krouzek baterky v opacném
sméru hodinovych rucicek.

e VloZte baterie podle oznaceni polarity (+ nebo -)
vyznacené na télesu baterky.

e Namazte tésnici O-krouzky tenkou vrstvou
silikonového maziva.

e ZasSroubujte predni krouzek ve smeéru
hodinovych ruciCek.

e Zkontrolujte zapinani baterky pomoci
pfislusného spinace.

POZOR: V pripadé nespravného umisténi baterie

(reverse polarity), mize dojit k poskozeni sestavy
LED.
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REZIM KONTROLY PRED POTAPENIM

e Pokud jste baterku v posledni dobé nepouzival,
zkontrolujte stav baterie rozsvicenim.

e Zkontrolujte dokonalost uzavreni télesa.

e Jakmile se dostanete k vodé, zkontrolujte
pfitomnost bublin unikajicich z télesa baterky.

ZAPLAVENI

Pokud by se voda dostala dovnitf télesa baterky, je
nutné postupovat nasledovné: odSroubujte predni
krouzek a vyjmeéte baterie, nejsou jiz k pouziti;
oplachnéte Cistou vodou vnitfni plochy (vCetné
sestavy LED), a pak je osuSte utérkou a proudem
vlazného vzduchu, vénujte zvlastni pozornost
mechanickym dilim. Opatrné odstrante pripadny
oxid, ktery se muze tvofit na kovovych &astech,
vlozte nové baterie a provedte test funkénosti
baterky SUNRISE.

Pokud podstatné mnozstvi vody zuUstane uvnitf
baterky SUNRISE del§i dobu, je doporuéeno
vyplachnout vnitini €asti Cistou vodou, ale pak se
obratte na autorizované servisni stfedisko pro
pripadné opravy.
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OMEZENI POUZITI

Maximalni operacni hloubka je 50 m.

Vzhledem k vysokym teplotam, kterych
dosahuje sestava LED, je doporuCeno pouzit
baterku pouze a vyhradné v podvodnim
prostredi.

VYMENA SESTAVY LED

OdsSroubujte predni krouzek.

Odstrante sestavu LED, ktera se ma nahradit, a
vlozte novou, davejte pozor, aby odpovidala
otvoru uloZeni v télese baterky.

Nasad'te vSechno, zaSroubujte pfedni
krouzek, ale jesté predtim namastéte tésnici
O-krouzky.
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NASTAVENI ZARU LED

e Povolte zajiStovaci Sroub  pomoci
imbusoveho klice.

e Pomoci kiizového Sroubovdku posuiite
LED smérem ven nebo dovnitf.

e Utahnéte zajistovaci Sroub pomoci
imbusoveho kliCe.

UDRZBA A PREPRAVA

Je dulezité postupovat podle nasledujicich pokynu:

e SUNRISE noste vzdy uvnitf sacku tak, aby byl
chranén pred pfipadnymi narazy.

e Zabrante vystaveni se dlouhodobému pulsobeni
slunec¢niho zareni.

e Na konci kazdého ponoru (do more, jezera Ci
bazénu) vzdy oplachnéte baterku Cistou vodou a
osuste ji.
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Po kazdém otevreni pfedniho krouzku zkontrolujte
stav tésnéni (O-krouzku).

Cistéte a promaznéte silikonovym mazivem
veSkeré plochy, které se zucastni otevirani.

Je doporuceno provést roCni kontroly vyrobku
autorizovanym servisnim centrem.

ZARUCNIi PODMINKY

VSechny vyrobky OMER maji zaruku na vadu
materialu a zpracovani po dobu dvou let od data
nakupu.

Tato zaruka se nevztahuje na Skody zplisobené:

Nevhodnym nebo nespravnym pouzivanim.
Zménami nebo opravami provedenymi
neopravnénymi osobami.

Nahodnymi nebo pfirodnimi udalostmi.

Pouzitim v znecisténych a chlorovanych vodach.
Pouzitim do jinych kapalin nez voda.

Pfi delSim vystaveni slunci nebo intenzivnimu teplu.

OMER se ziika jakékoliv odpovédnosti za Skody
zpUsobené nespravnym pouzitim zafizeni.
Totéz plati pro jakékoli pfimé nebo nepfimé skody,
jakéhokoliv druhu zplisobené na zdravi nebo na
majetku, které vznikly pfripadné pfri dobé pouziti
vyrobku nebo jeho nespravnym pouzitim.
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LANTERNA LED SUNRISE

Va muliumim pentru ca ati cumparat lanterna LED
SUNRISE marca OMER. Aceasta lanterna este
rezultatul unei dezvoltari tehnologice imbinata cu ani
de experienta in domeniul pescuitului subacvatic.
Flexibilitatea la utilizare, functionalitatea imbinata cu
materiale de nivel ridicat precum si tehnologia cu care
a fost conceputa, fac ca aceasta lanterna sa fie un
obiect absolut unic si indispensabil pentru apnee si
pescuitul subacvatic.

Simplitatea formei si proportiile limitate fac ca aceasta
sa fie usor de amplasat si de prins la orice dispozitiv
al echipamentului, limitdnd la maxim volumul.
Lanterna SUNRISE a fost conceputa pentru utilizarea
in stare de apnee, dar se adapteaza foarte bine si la
scufundarile sportive cu autorespiratie.

Raza de lumina este de tip concentrat datorita unei
parabole de tip Recoil System cu lumina inversa
proiectata cu un unghi de 4°. Asemenea sistem
permite obtinerea unei raze cu o intensitate maxima
de 80 mm in diametru la aproximativ 1m fintre
lanterna si peretele de luminat, ramanand o coroana
periferica cu intensitate mai mica de aproximativ 0,5
m in diametru. Se creaza astfel o raza luminoasa cu
randament ridicat in masura sa patrunda in
profunzime in orice cavitate submersa.
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A AVERTIZARI IMPORTANTE

ATENTIE: inainte de a utiliza lanterna SUNRISE
cititi cu atentie acest manual.

ATENTIE: Nu indreptati lanterna SUNRISE catre
proprii ochi sau catre ochii altora, fie in mediu cu
aer fie in timpul scufundarii.

ATENTIE: Asigurati-va ca intrerupatorul este
pozitionat in pozitia blocat in timpul fazelor de
transport astfel incat sa impiedice aprinderi
nedorite.

ATENTIE: Asigurati-va ca ati scos bateriile in
timpul transportului in avion.

ATENTIE: in timpul inlocuirii bateriilor amintiti-va
sa respectati polaritatile acestora.

ATENTIE: Folositi baterii de buna calitate.
ATENTIE: Nu lasati niciodata lanterna neutilizata
inchisa pentru o perioada lunga cu bateriile
introduse.

ATENTIE: in perioadele de nefolosire ale lanternei,
lasati inelul frontal ugsor desurubat pentru a evita
blocarea acestuia.

AVERTIZARI GENERALE

e Nu tineti lanterna aprinsa afara din apa.

e Nu fingsurubati inelul frontal al lanternei in timpul
submersiei sau daca este uda.

¢ Nu tineti lanterna aproape de surse de caldura.
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Folosi{i intotdeauna piese de schimb originale
pentru eventualele operatii de intretinere curenta si
extraordinara, inclusiv inlocuirea grupului LED.

Nu utilizati baterii cu stari de incarcare diferite.
Curatati si ungeti garniturile ORings periodic cu
vaselina siliconica.

Verificati periodic starea de uzura a garniturilor
ORings si inlocuiti-le in caz de uzura evidenta.

CARACTERISTICI TEHNICE

Corp realizat din ABS cu rezistenta ridicata.

Grup optic cu raza concentrata.

Inel frontal acoperit in cauciuc termic antiderapant.

Intrerupator de tip magnetic culisant.
Nr.1 LED de putere alb 6200 °K pilotat de o parte
electronica speciala.
Dubla ORing din NBR pentru strangere etans
intre inel si corpul lanternei
Curea realizata din poliuretan usor de reglat. A
fost de asemenea dimensionata pentru a se putea
desface in deplina siguranta daca este trasa cu
putere datorita unei blocari dificile a lanternei intr-
o cavitate in timpul fazei de ridicare la suprafata.
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CARACTERISTICI SUNRISE LED




MONTARE BATERII

ATENTIE: Respectati in mod obligatoriu
indicarea polaritatilor!

e Desurubati in sens invers acelor de ceasornic
inelul frontal al lanternei.

e Introduceti baterile urmand indicatile de
polaritate (+ sau -) redate pe corpul lanternei.

e Ungeti garniturile ORings de etansare cu un
strat subtire de vaselina cu silicon.

e Insurubati inelul frontal in sensul acelor de
ceasornic.

e \Verificati aprinderea lanternei cu ajutorul
intrerupatorului respectiv.

ATENTIE: in cazul unei pozitionari gresite a

bateriilor (inversarea polaritatii) este posibila
deteriorarea grupului LED.
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MODALITATI DE CONTROL iNAINTE DE
SCUFUNDARE

e Daca nu a fost utilizata de curéand, controlati
starea bateriilor efectuand o verificare a
aprinderii.

e Controlati inchiderea perfecta a corpului.

e Imediat ce ati intrat in apa controlati daca nu
sunt prezente bule de aer care ies in mod
continuu din corpul lanternei.

INUNDAREA

in cazul in care a intrat apa la interiorul lanternei
este necesar sa procedati in modul urmator:
desurubati inelul frontal si scoateti bateriile, care nu
mai pot fi utilizate; clati{i cu apa dulce partile interne
(inclusiv grupul LED) dupa care uscati-le cu o carpa
si cu un feon cu aer cladut, acordand atentie
deosebitd partilor mecanice. indepartati cu grija
oxidul format eventual pe pariile metalice,
introduceti baterii noi si faceti o proba de
functionare a lanternei SUNRISE.

Daca lanterna SUNRISE a ramas pentru o perioada
lunga cu o cantitate de apa considerabila in
interiorul sau, se recomanda oricum clatirea partilor
interne cu apa dulce, dar ulterior trebuie sa va
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adresati unui centru autorizat pentru eventuale
lucrari de reparatie.

LIMITE DE FOLOSIRE

e Adancimea maxima operationala este de 50 m.

e Datorita temperaturilor ridicate atinse de grupul
LED se recomanda folosirea acesteia numai si
exclusiv in mediul subacvatic.

INLOCUIREA GRUPULUI LED

e Desurubati inelul frontal.

e Scoateti grupul LED care trebuie inlocuit si
introduceti-l pe cel nou fiind aten{i sa se
potriveasca cu orificiul lacasului din corpul
lanternei.

e Reintroduceti totul, Tinsurubati inelul frontal
efectuand mai intdi o ungere a garniturilor de
etansare.
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REGLAREA FOCALIZARII LED

e Slabiti corpul filetat de blocare cu ajutorul cheii
hexagonale din dotare.

e Miscati spre exterior sau interior LED-ul cu o
surubelnita in cruce.

e Strangeti corpul filetat de blocare cu ajutorul
cheii hexagonale din dotare.

INTRETINERE S| TRANSPORT

Este importanta respectarea urmatoarelor instructiuni:
e Transportati intotdeauna lanterna SUNRISE intr-o
geanta care sa o protejeze de eventuale lovituri.

e Evitati expuneri prelungite la razele soarelui.
e La sfarsitul fiecarei scufundari (mare, lac sau
piscind) clatiti intotdeauna cu apa dulce si uscati.
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e \erificali starea garnituriior de etansare
(ORings) ori de cate ori ati efectuat deschiderea
inelului frontal.

e Curatati si ungeti partile care privesc deschiderea
cu vaselina siliconica.

e Se recomanda controlul anual al produsului de
catre un centru autorizat.

CONDITII DE GARANTIE

Toate produsele marci OMER sunt garantate
impotriva defectelor referitoare la materiale si de
prelucrare pentru o perioada de doi ani de la data
cumpararii.

Prezenta garantie nu acopera daunele datorate
unor:

e Utilizari improprii sau incorecte.

e Modificari sau reparatii, efectuate de personal
neautorizat.

Evenimente accidentale sau naturale.

Utilizari in ape incarcate cu clor sau poluate.
Utilizari Tn lichide diferite de apa.

Expuneri prelungite la razele solare sau la intense
surse de caldura.

OMER isi declina orice raspundere referitoare la
daune produse utilizatorului de o folosire
improprie a echipamentelor.
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Aceasta este valabil si in cazul daunelor directe
sau indirecte de orice natura produse persoanelor
sau lucrurilor datorita unor eventuale perioade de
nefolosire a produsului sau de o folosire incorecta
a acestuia.
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SUNRISE LED LAMBALI EL FENERI

OMER SUNRISE LED lambali el fenerini satin almis
oldugunuz icin tebrik ederiz. Bu el feneri, su alti
avciligi  sektorunde yillar suren deneyimlerle
kazanilmis bir teknolojik gelisimin  sonucudur.
Kullanim esnekligi, yuksek kalitedeki malzemeler ile
birlesen islevselligi ve tasarlanmig oldugu teknoloji, bu
el fenerinin nefesli dalis ve sualti avciligi i¢in essiz ve
elzem bir alet olmasini saglamaktadir.

Seklinin basitligi ve az alan kaplamasi, hacmini
minimuma indirerek, her tarlu alete kolaylikla
yerlestirilebilir ~ ve  takilabilir olmasina olanak
tanimaktadir. SUNRISE el feneri nefesli dalista
kullanilmak Uzere tasarlanmigtir, ancak otomatik
solunum cihazlarinin kullanildigi dahs sporlarina da
en iyi sekilde uyum saglar.

Isik demeti 4°’lik bir agi ile tasarlanmis ters isikh
Recoil System tipi bir parabol sayesinde
yogunlastiriimis tiptendir. Bu sistem, el feneri ve
aydinlatilacak olan duvar arasinda yaklasik 1 metre
mesafede 80 mm capinda maksimum yogunluga
sahip bir 1g1k demeti elde etme imkani tanir, yaklasik
0,5 metre capindaki geri kalan periferik ¢emberin
yogunlugu daha azdir. Bu sekilde, su altindaki her
oyuga derinlemesine girebilecek kapasitede ¢ok
yuksek verimli bir 1sik demeti elde edilir.
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A ONEMLI UYARILAR

DIKKAT: SUNRISE’I kullanmadan o6nce, isbu
kilavuzu dikkatlice okuyunuz.

DIKKAT: Gerek havadar ortamda gerekse dalis
esnasinda, SUNRISE’1 kendi gozlerinize veya
baskalarinin gozlerine dogru yoneltmeyiniz.
DIKKAT: Tasima esnasinda kazaen calistirnimasini
onlemek amaciyla, salteri bloke pozisyonuna
yerlestirmis oldugunuzdan emin olunuz.

DIKKAT: Ucgakta tasirken pilleri gikardiginizdan
emin olunuz.

DIKKAT: Pilleri degistirirken kutuplara uymaya
O0zen gosteriniz.

DIKKAT: Gok iyi kalitede piller kullaniniz.

DIKKAT: El fenerini asla piller icinde olacak
sekilde uzun sure kullanmadan birakmayiniz.
DIKKAT: El fenerini kullanmadiginiz zamanlarda,
bloke olmasini 6nlemek amaciyla, 6n bilezigi hafif
gevsetilmis tutunuz.

GENEL UYARILAR

e El fenerini suyun disinda agik tutmayiniz.

e El fenerinin 6n bilezigini dalis esnasinda veya islak
iken gevsetmeyiniz.

e El fenerini asir 1s1 kaynaklarina yakin yerlerde
tutmayiniz.
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LED lambasi grubunun degigtirimesi de dahil
olmak uzere, olasi olagan ve olaganustu bakim
islemleri icin daima orijinal yedek parcalar
kullaniniz.

Farkl sarj durumuna sahip piller kullanmayiniz.
O-ring’leri periyodik olarak temizleyiniz ve silikonlu
gres yagi ile yaglayiniz.

O-ring’lerin asinma durumunu periyodik olarak
kontrol ediniz ve belirgin bir asinma durumunda
degistiriniz.

TEKNIK OZELLIKLER

Yuksek rezistansli ABS ile Uretilmis govde.
Yogunlastiriimis demetli optik grup
Kaymayi onleyici termo kauguk kapli on bilezik.

Surglli manyetik tipte salter.

Elektronik sistem tarafindan isletilen 6200 °K
beyaz guglu 1 adet LED lambasi.

Bilezik ile el feneri gdovdesi arasinda sizdirmazlik
icin NBR iftli O-ring

Kolaylikla ayarlanabilir polilretan kayis. Ayrica, su
yuzeyine ¢ikarken, el fenerinin bir delige takilip
kalmasi sebebiyle, gugli bigcimde c¢ekilmesi
halinde son derece emin bicimde ¢ozulebilecek
sekilde ebatlandiriimistir.
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OZELLIKLER SUNRISE LED




PILLERIN YERLESTIRILMESI

DIKKAT: Kutuplarin isaretlerine kesinlikle
uyunuz!

e El fenerinin 6n bilezigini saat yelkovani tersi
yonunde sokunuz.

e EI fenerinin gbvdesi Uzerinde belirtilen (+ o -)
kutup isaretlerine uyarak pilleri yerlegtiriniz.

e Sizdirmaz O-ring’leri bir kat silikonlu gres yagi
ile yaglayiniz.

e On bilezigi saat yelkovani yéniinde vidalayiniz.

o Ozel salter aracih@iyla el fenerini calistiriniz.

DIKKAT: Pillerin hatali yerlestirilmesi

durumunda (ters kutuplar) LED lambasi grubu
zarar gorebilir.
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DALMA ONCESINDE KONTROL YONTEMi

e Yakin zamanda kullanilmamis ise, calistirma
kontrolU yaparak pillerin durumunu denetleyiniz.

e GoOvdenin siki kapanmig oldugunu kontrol ediniz.

e Suya girer girmez, el fenerinin godvdesinden
surekli su kabarciklari gikmadigini kontrol ediniz.

ICINE SU KACMASI

El fenerinin i¢ine su girmesi durumunda, asagidaki
sekilde hareket ediniz: 6n bilezigi sokunuz ve bir
daha kullanilamayacak olan pilleri ¢ikariniz; ig
kisimlari (LED lambasi grubu dahil) tath su ile
durulayiniz ve sonra, mekanik kisimlara ozellikle
dikkat ederek, bir bez ve ilik havali bir fon ile
durulayiniz. Metal kisimlar Uzerinde olusmus
olabilecek oksidi titizlikle gideriniz, yeni pilleri
yerlestiriniz ve yeni bir SUNRISE islevsellik testi
uygulayiniz.

SUNRISE igcinde uzun bir sure ciddi oranda su
kalmasi durumunda, her haltkarda i¢c kisimlarin tatli
su ile durulanmasi tavsiye edilir, ancak sonra olasi
onarim iglemleri icin vyetkili bir teknik servise
basvurunuz.
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KULLANIM KISITLAMALARI

Maksimum calisma derinligi 50 m’dir.

LED lambasi grubunun ulastigr yuksek isilar
sebebiyle, sadece ve sadece su altinda
kullanilmasi tavsiye edilir.

LED LAMBASI GRUBUNUN DEGISTIRILMESI

On bilezigi sokiniz.

Degistirilecek olan LED Ilambasi grubunu
cikariniz ve el feneri govdesindeki yuvanin deligi
ile c¢akigsmasina dikkat ederek yeni grubu
yerlestiriniz.

Tum grubu yerine yerlestiriniz, sizdirmaz O-
Ring’leri Onceden yaglayarak oOn bilezigi
sikistiriniz.
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LED LAMBASI ODAGININ AYARLANMASI

e Tecghizatta mevcut altigen anahtar ile digli
sikistirma vidasini gevsetiniz.

e Yildiz tornavida ile LED lambasini disa veya
ice dogru hareket ettiriniz.

e Techizatta mevcut altigen anahtar ile digli
sikistirma vidasini sikistiriniz.

BAKIM VE TASIMA

Asagidaki bilgilere uyulmasi 6nemlidir:

e SUNRISE'I daima olasi ¢garpmalara karsi koruyucu
bir canta icerisinde tasiyiniz.

e Uzun sure gunes isinlarina maruz kalmasindan
kagininiz.

e Her dalig sonrasinda (deniz, gol veya havuz)
daima tatl su ile durulayiniz ve kurulayiniz.

e On bilezigin acildigi her defasinda sizdirmaz
contalarin (O-ring’ler) durumunu kontrol ediniz.
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e Acillan kisimlari temizleyiniz ve silikonlu gres yagi
ile yaglayiniz.

e Urlinin yilda bir defa yetkili bir teknik servise
kontrol ettiriimesi tavsiye edilir.

GARANTI KOSULLARI

Tum OMER durinleri, satin alindiklar tarihten
itibaren iki yil gecgerli olacak sekilde, malzeme ve
uretim hatalarina karsi garantilidirler.

isbu garanti asagida belirtilenlere bagh hasarlari
karsilamaz:

e Uygunsuz veya hatali kullanim.

e Yetkili olmayan kigiler tarafindan gercgeklestirilmis
degisiklikler veya onarimlar.

Kaza ve dogal olaylara bagl durumlar.

Klorlu veya kirli sularda kullanim.

Sudan baska sivilar igcinde kullanim.

Uzun sureyle gunes isinlarina veya yogun sl
kaynaklarina maruziyet.

OMER sirketi aletlerin uygunsuz kullanimina bagl
zararlara iligkin her tiirlii sorumluluktan muaftir.

Ayni durum, urunun atilik sureleri veya hatali
kullanimina bagh olarak kigilerde veya esyalarda
meydana gelebilecek direkt veya dolayl her turlu
zarar icin de gecerlidir.
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www.omersub.com
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